ISTATISTIK

ISTATISTIK

Arastirma yapilarak verilerin toplanmasi, topla-
nan verilerin analiz edilmesi ile ilgili yéntem ve teknik-
leri inceleyen bilim dalina istatistik denir.

istatistik caligmalari sonucunda elde edilen bilgiler
tablo ya da grafik Gzerinde gosterilebilir. Bdylece bilgi-
leri gérsel bicimde gorip daha kolay yorumlayabiliriz.

M

Asagidaki tabloda A, B ve C sirketlerinin yillara gére
cirolari gosterilmistir.

" SIRKET A B c
2015 100 120 200
2016 120 60 250
2017 160 45 300

Yillara gére, A ve C sirketlerinin cirolarn artmis, B sir-
ketinin cirosu ise azalmistir. Ug yillik siirede en yik-
sek ciroyu C sirketi yapmistir.

Yukaridaki tablodan daha birgcok yorum ¢ikartilabilir.

Yukarida tabloda gdsterilen verileri gizgi grafik ile gos-
terelim.

ciro
300
250
200
160

120
100

60
45

C

/

B

2015 2016 2017 yil

Yukaridaki gizgisel grafikte, bir dnceki tabloda verilen
yorumlar yapilabilir.
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Simdi de ayni verileri sGtun grafigi ile gdsterelim.

ciro

300 ¢
c
c
A
B A
A
i

250
200
2015 2016 2017

160
120
100
60
45

yil

M

Asagida bir magazanin bir glnlik slirede sattigi Grliin-
ler ve miktarlan situn grafigiyle gdsterilmigtir.

adet

80

60

Urinler

Kazak

Yukarida situn grafik ile gdsterilen verileri dairesel
grafik ile gésterelim. Dairesel grafik ile gdstermek igin,
gdémlek, kazak ve pantolon miktarlarinin dairesel gra-
fikte hangi agiya karsilik geldigini bulalim.

Toplam {rin sayisi = 60 + 40 + 80 = 180 adettir.

Goémlek orani: 50 = 120 (120° ile gdsterilir)
180 360
Kazak orani : 40 = 80 (80¢ ile gosterilir)
180 360
Pantolon orani : 80 = 160 (160° ile gbsterilir)
180 360
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Bu durumda dairesel grafik

Pantolon
60°

seklinde gosterilebilir.

M

Asagidaki tabloda Miray, Bilisra ve Zeynep isimli
oégrencilerin Gg glinlik siirede okuduklari kitapla-
rin sayfa sayilar1 gosterilmistir.

Glnler .
isimlon P.tesi Sali Carsamba
Miray 200 300 450
Blsra 100 120 150
Zeynep 40 80 160

Bu Kkisilerle ilgili asagida verilen bilgilerden han-
gisi yanhstir?
A) Miray toplam 950 sayfa kitap okumustur.

B) Miray hergiin bir dnceki gline gdére %50 oraninda
daha fazla kitap okumustur.

C) Buisratoplam 370 sayfa kitap okumustur.

D) Toplam olarak en az kitabi Zeynep okumustur.
E) Zeynep hergin bir énceki gline gére %50 oranin-
da daha fazla kitap okumustur.

e

A) Miray toplam : 200 + 300 + 450 = 950 sayfa kitap

okumustur.
B) 200 100 artmig 300 150 artmig 450
200 de 100 artmis 100 = S0 = %50 artmis
200 100
300 de 150 artmig 150 = S0 = %50 artmig
300 100

C) Buisratoplam : 100 + 120 + 150 = 370 sayfa kitap
okumustur.
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D) En azkitabi 40 + 80 + 160 = 280 sayfa ile Zeynep

okumustur.
E) 40 40 artmig 80 80 artmig 160
40'ta 40 artmig 40 = 100 = %100 artmig
40 100

M

Asagida Urgiip ve Antalya'ya bes farkli iilkeden
2010 yilinda gelen turist sayilari (bin) gésterilmis-
tir.

c
2 W 2 ®© § g
c > 9] 8 5 k]
] ) = = 2 c
= = o s 2 @
= o c = @ c
< = < ;
UrgUp 200 160 120 50 100 | 180
Antalya | 300 200 170 80 120 | 220

Yukaridaki tabloda gésterilen verileri serpilme grafigi
ile gbsterelim.

Urgiip’e gelen
turist sayisi (bin)

350
300
250
200 . ]
150
100 .
50 .

@ Antalya’ya gelen
@ turist sayisi(bin)

o
Yol

100
150
200
250
300

Yukaridaki serpilme grafiginden "Antalya'ya gelen tu-
rist sayisi arttiginda Urgiip'e gelen turist sayisinda da
artis olmaktadir." seklinde yorum yapilabilir.

"Yapilan arastirmalar sonunda, Antalya'ya deniz tu-
rizmi igin gelen turistler deniz turizmi haricinde dogal
guzellikleri olan Urgiip'ti de gezip gérdikleri tespit
edilmistir.”
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Asagidaki gizgisel grafikte, bir saticinin bir hafta
boyunca sattigi lirlinlerin sayilar1 gdsterilmistir.

Urdin sayisi
160
150
120
100
80
40
'g 5 8 2 g 'g § Gnler
e w £ E 5 t
& 59 g
T O S
O o (@]

Buna gére, asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) Satici bir haftalik sUrede toplam 750 tane rln
satmistir.

B) Saticinin cumartesi giin( sattig1 Grlin bir haftada
sattigi Urinin %20'si kadardir.

C) Saticinin sali ve garsamba guni sattigi Grln
sayilari aynidir.

D)
E)

Satici en az Uriinl pazartesi glin( satmistir.
Satici en fazla rlnl pazar glinl satmistir.

A) Sattigi toplam Griin sayisi

80 + 100 + 100 + 40 + 120 + 150 + 160 = 750

B) Cumartesi glini 150 Urln satmistir. Toplam 750
Grlin sattigindan orani :

1 1 2
150 =—= 20 = %20 oranindadir.
750 5 100

C) Sali ve garsamba glinU 100'er tane (rln satmis-
tir.
D)
E)

En az (rin0 persembe glnl (40 tane) satmistir.
En fazla Griinl pazar glni (160 tane) satmistir.
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Asagidaki stitun grafikte bir okuldaki 6grencilerin
tercih ettikleri derslere gére sayilari gdsterilmis-
tir.

ogrenci sayisi

400

|
300 % ?
2001 # w77
|| B ]
100 ¥ ot %
49%%%
£ 2 8 g X dersler
s 35 £ ¢
= L?_) ’8’ |3 %
© s

Buna gére, asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) En az tercih edilen ders felsefedir.

B) Matematik dersini tercih edenler, bitlin dersleri

tercih edenlerin toplaminin %U kadardir.

C) Tarih ve cografya dersini tercih edenlerin sayilari
birbirine esittir.

D) Tirkge dersini tercih edenlerin sayisi felsefe der-
sini tercih edenlerin sayisindan 100 fazladir.

E) En fazla matematik dersitercih edilmistir.

100 égrenciyle en az tercih felsefeye yapilmistir.
Toplam tercih sayisi
200 + 100 + 200 + 300 + 400 = 1200

matematigi tercih edenlerin sayisi = 400
400 1

1200 3

oranindadir.

C) Tarih ve cografya dersini 200'er kisi tercih etmis-
tir.

D) Tirkge dersini 300, felsefe dersini 100 kisi tercih
etmistir. 300 — 100 = 200 Kisi yapar.

E) En fazla tercih 400 kisiyle matematik dersindedir.
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Asagida, dort gesit Grlinlin topraga ekilme oranla-
r1 daire grafigiyle gosterilmistir.

Pamuk

Misir 70 80° Aycicegi

120°

Bugday

Buna gére, asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) En cok ekili alan bugdaya aittir.
B) Aycicegi ekili alan misir ekili alandan fazladir.

C) Pamuk ekili alan ekili alanlarin tamaminin %25 i
kadardir.

D) Bugday ekili alan aygicegi ekili alandan %50 ora-
ninda fazladir.

E) Pamuk ekili alan bugday ekili alanin %80'ine esit-
tir.

Grafik incelendiginde,

A) 120° ile en gok ekili alan bugdaya aittir.
B) Aygicegi 80° ile, misir 70° ile gdsterildiginden
dogrudur.

° 2
o) L _1_25 g5
360° 4 100

D) Bugday = 120°

Aycicegi = 80°
400 150 oo
80° 2 100

E) Pamuk ekili alan = 90°
Bugday ekili alan = 120° olup
3 75

oran = 0 =—=——=%75 ine esittir.
120 4 100
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HISTOGRAM

Bir dagiimda degisikliklerin siniflandiriimasi ve
bu verilerin dagihminin situn grafikleri ile gésterilme-
sidir.

ORNEK - 8

Bir topluluktaki 20 kisinin yaslari

2,3,4,4,4,7,10, 12,13, 14, 15, 20, 21, 22, 23, 28,
30, 34, 36, 41 dir.

Verileri gruplayalim.

Veri grubunun acikhgi = En blyUk veri — En kiicik veri
=41-2=39

Veri grup sayisi keyfi olarak belirlenebilir.

Veri grup sayisini 10 alahim ve veri genigligini bula-
lim.

Veri grubunun genigligi = % =3,9 — 4 kabul edelim.
Veri genisligi 4 oldugundan
2, 3, 4, 5 puan alanlarin arahgi :2-5

6, 7, 8, 9 puan alanlarin araligi 16-9

38, 39, 40, 41 puan alanlarin araligi : 38-41
Seklinde 10 tane grup olusturalim.

Tabloyu olusturalim.
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yas kisi
aralig sayisi
2-5 5
6-9 1
10-13 3
14-17 2
18-21 2
22-25 2
26-29 1
30-33 1
34-37 2
38-41 1
Kisi sayisl

5 —

4

3

2

1

2225588865 yasouou

2SIXY LY I

Grafikte yatay eksende 1-2 araliginda hi¢ veri olma-
digindan yanlis yorumlara yol agmamak igin zik zak

kullantlir.

Histogramda veri grubunun en fazla oldugu yas aral-
g1 2-5, en az oldugu yas araliklan, 6-9, 26-29, 30-33,

38-41 araliklaridir.
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Bir okuldaki 6grencilerin okuduklar kitap sayilari-

nin arahgi asagida verilmistir.

okunana$gﬁ8|say|lar| sgrenci sayisi
5-7 25
8-10 15
11-13 30
14-16 20
17-19 5
20-22 40

Tablodaki verilerle histogram olusturunuz.

40

30
25

20
15

6grenci sayisi

5-7

8-10
11-13
14-16
17-19
20-22

okunan kitap
sayisi araligi
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OLCME SONUCLARI UZERINDEKI
ISTATISTIKi iISLEMLER

Yapilan sinavlardaki puanlar verildikten sonra,
dnce puanlar siraya konur. Daha sonra merkezi
egilim &lclleri aritmetik ortalama, mod (tepe de-
ger), medyan(ortanca) bulunur. Daha sonra ranj
(aciklik), standart sapmay! bulup yorumlar yapa-
biliriz.

Test istatistikleri
|

Merkezi Egilim (yigiima) (Merkezi Dagilim (yayilma
Olgtileri Olgleri

1. Aritmetik ortalama 1. Ranj (agiklk)
2. Alt ceyrek, ust ceyrek,
ceyrekler acikligl

3. Standart sapma

2. Agirlikh ortalama
3. Mod (tepe deger)
4. Medyan(ortanca)

MERKEZ| EGILIM (YIGILIM)
OLGULERI

Merkezi egilim &lgileri, dagilimdaki verilerin han-
gi puan etrafinda toplandigi hakkinda bilgi verir.

Olgumlerin toplaminin élciim sayisina béliinme-
siyle elde edilir. Aritmetik ortalama bir dizideki dlgle-
rin agirhk merkezidir.

Olclimlerin toplami

Aritmetik ortalama = —
Olglim sayisi

Aritmetik ortalamayi veren formiil:
X : Aritmetik ortalama

> x : Olgtimlerin toplam

n : Olciim sayisi

> x

n

X =

Aritmetik ortalama ile

Grubun ortalama basari dlizeyi
Grubun genel basari dlzeyi
Grubun agirlik merkezi

Testin ortalama guclik dizeyi

YV V V V V

Uygulanan program ve &gretmenin etkinligi
hakkinda yorumlar yapabiliriz.

l YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankas| /

&

% @

Verilerin tamami dikkate alinarak hesaplanan
aritmetik ortalama, verilerin bir ya da birkag! he-
saplanarak elde edilen mod ve medyana gére
daha fazla bilgi tasir.

M

Tirkge sinavina giren bes égrencinin almis oldugu
puanlar 3, 5, 8, 10, 4 olduguna gore, bu dagilimin
aritmetik ortalamasi kactir?

Puanlarin toplami
Aritmetik ortalama = ———
Ogrenci sayisi
_3+5+8+10+4
=

6

2. Agirhikh ortalama:

Puanlara farkli agirliklar (krediler) verilerek he-
saplanir. Agirlikh ortalama bulunurken herbir dersten
alinan puan kredisiyle ¢arpilarak elde edilen ¢arpim-
lar toplanir ve bulunan sonug btiin derslerin kredileri
toplamina bélundr.

M

Bengl'niin okuldaki aldigi dersler ve haftalik ders
saatleri(kredileri) asagida verilmistir.

Haftalik Ders Puan

Saati (kredi)

Dersler

Turkce

Matematik

Fen Bilgisi
Sosyal Bilgiler
Yabanci Dil
Resim

Muzik

Beden Egitimi

ajal~jla|INd|w| >

|22 IO

Buna gére, Bengi'niin agirhikli puan ortalamasi
kactir?

A) 2,8 B) 3 C) 3,2
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Agirlikli not ortalamasi bulunurken, herbir dersin
notu haftalik ders saati ile ¢arpilarak bu ¢arpimlarin
sonuglari toplanir ve ders saatleri toplamina bélindr.

4A+53+32+&5+24+15+15+L4_Zi
445+3+3+2+1+1+1 T 20

Aritmetik ortalama ile ilgili asagidaki yargilardan
hangisi yanhstir?

A) Ogrencilerin 6grenme dizeyinin énemli bir gés-
tergesidir.

B) Testin zorlugu ya da kolayligi hakkinda bilgi ve-
rir.

C) Olgiimlerin toplaminin dlgiim sayisina bélinme-
siyle bulunur.

D) Dagihima yeni bir veri eklenmesi ortalamayi de-
Gistirmeyebilir.

E) Gruptaki en basarili ve en basarisiz 6grenci hak-
kinda bilgi verir.

A) Aritmetik ortalama grubun ortalama basarisini
dlctiginden dolayi 6grencilerin 8grenme dlizeyini or-
talama olarak 6lgUp bilgi vermis olur.

B) Aritmetik ortalamanin degeri klcUk ise test zor,
aritmetik ortalamanin degeri bliyUk ise test kolaydir.

C) Aritmetik ortalama, dlcimlerin toplaminin élgtim-
lerin sayisina bélinmesiyle elde edilir.

D) Ornedin (¢ 6grenci sinavlardan 40, 50 ve 60 al-
sin.

40+ 50+ 60

Ortalama= =50 olur. 10 puan alan bir

ogrenci daha gruba eklensin.
40+50+60+10
4

yani gelen é6grenci ortalamayi degistirdi. Gelen dgren-
cinin puani 50 olsayd..

Ortalama= =40 oldu.
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40+50+60+50 =50 ortalama degismez-

4
di. Yani gruba sonradan gelen bir 6grenci grubun orta-
lamasini degistirebilir de degistirmeyebilir de.

Ortalama=

E) Omegin on kisilik bir grubun puan ortalamasi 40
olsun. Yalniz bu bilgiyle bu grupta en yiksek ve en
dlsik puani alanlari bulamayiz.

Frekans: Bir élgme igleminde bir puanin kag égrenci
tarafindan ya da bir élcimin kag tane oldugunu gés-
teren sayidir.Ornegin bir sinavda 80 puan alan 5 6g-
renci, 70 puan alan 3 égrenci varsa, 80'in frekansi 5
ve 70'in frekansi 3'tlr.

Olglimlerde en cok tekrarlanan degerdir. Baska
bir ifadeyle frekansi en yiksek olan degderdir.

%

Cografya sinavina giren on é6grencinin almis oldu-
gu puanlar 25, 30, 30, 40, 90, 10, 90, 15, 100, 90
olduguna gére, bu dagilimin modu kagtir?

A) 10 B) 25 C) 30 C)90  E)100

Once puanlari kiigikten biyige dogru siralayalim.
10, 15, 25, 30, 30, 40, 90, 90, 90, 100
En ¢ok tekrar eden, yani frekansi 3 olan deger 90'd1r.

Bu dagiimin modunu frekans-puan grafigi cizerek
gbsterelim.
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frekans
3 Mod(tepe deger)
2 /\
1 -
10 15 25 30 40 90 100 puan

Grafikte en ylksek noktada 90 puan alanlarin 3
tane oldugu gérilmektedir. Bu durumda grafikten en
yiksek frekansa sahip degerin 90 oldugu gériilmekte-
dir.

Frekans Dagilimina Gére Mod Bulma

> Bir dagilimda bitin puanlarin frekansi ayni ise
bu dagilimin modu yoktur.

M

Matematik sinavina giren alti égrencinin almig
oldugu puanlar 40, 40, 60, 60, 70, 70 olduguna
gore, bu dagilimin modu kactir?

40'In frekansi 2
60'In frekansi 2
70'in frekansi 2

Bitln puanlarin frekansi esit oldugundan grafikte tepe
deger olusmayacagindan mod yoktur.

Bu dagilimin modunun olmayacagini frekans-puan
grafigi cizerek gosterelim.
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frekans

40 60 70 puan

Grafikten seklin tepe degerinin olusmadigi gérilebilir.

M

Geometri sinavina giren on &grencinin almis
oldugu puanlar 30, 40, 40, 40, 50, 50, 60, 60, 60, 70
olduguna gére, bu dagilimin modu kactir?

A) 30 B) 40 C) 50
D) 60 E) 40 ve 60

40 ve 60 In frekansi ¢ oldugundan bu dagihm gift
modIludur.

frekans

3
) / N \
1
30 40 50 60 70 puan

Grafikte iki tane tepe deger gérilmektedir. 40 ve 60
puanlarinin frekansi 3 oldugundan dagihm ¢ift mod-
ludur.
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Kugukten biyige veya biyikten kiiclige dogru
siralanmig bir dagilimi tam ortadan ikiye bdlen
degerdir.Olciimlerin yarisi bu degerin Gstiinde, diger
yarisi bu deg@erin altinda yer alir.

i3@32552!!!!!!!!!!!!!!!!>

Tarih sinavina giren yedi é6grencinin almis oldugu
puanlar 30, 80, 80, 40, 50, 25, 10 olduguna gére, bu
dagilimda medyan (ortanca) kactir?

Puanlar kiglkten blyuge dogru siralayalim.

ortadaki terim

3 terim 3 terim

n égrenci sayisi olmak (izere,

s . . . 1
tek sayida 6grenci oldugundan ortanca terim %

formliyle bulunabilir.
7+1 :E: 4
2 2

ortanca terim 4. terim yani 40'ir.

> Ortanca bir puan dagilimindaki u¢ degerden ve
bu degerlerin biyiklik ve kiigikliklerinden etki-
lenmez. Ornedin, 10, 20, 40 seklinde olan bir da-
gilimda ortanca 20'dir. 5, 20, 90 seklinde olan bir
dagilimin da ortancas: 20 'dir. lkisinde de ortanca
20 ama ug degerler farkiidir.

> Ortanca bir dagilimdaki élcme sayisindan etki-
lenir. Ornegdin, 1, 2, 3 olan dagilimda ortanca 2,
bu dagilima 8, 15, 17, 19 olan dért tane eleman
eklendiginde 1, 2, 3, 8, 15, 17, 19 seklinde olan
dagilimin ortancasi 8 olur.
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Felsefe sinavina giren sekiz 6grencinin almis
oldugu puanlar 15, 25, 30, 40, 50, 60, 70, 70
olduguna goére, bu dagilimda medyan (ortanca)
kactir?

Cift sayida égrenci oldugundan ortanca terim ortada
yer alan iki terimin toplaminin yarisi olur.

10, 25, 30, 40, 50, 60, 70, 70
3 terim 3 terim
. . - 8
sekiz terim oldugundan e 4

Bastan ve sondan 4. terim bulunarak toplanip ikiye
bélindr.

Bastan 4. terim = 40

Sondan 4. terim = 50
40+ 50

=45 bulunur.

ORNEK - 18

Kimya sinavina giren onbes &grencinin almis
oldugu puanlar 10, 20, 25, 30, 30, 30, 30, 35, 40, 40,
50, 50, 60, 70, 80 olduguna gore, bu dagilimdaki
merkezi egilim élgiilerini bulalim.

Puanlarin Toplami 600 20
Veri sayisi T 15

Aritmetik ortalama =

Frekansi en ylksek olan yani en c¢ok tekrar eden
puan 30'dur. 30'un frekansi 4'tir. Bu dagilimda mod
30'dur.

ortanca terim

10, 20, 25, 30, 30, 30, 30, 35, 40, 40, 50, 50, 60, 70, 80
\_’W
7 tane 7 tane

Medyan (ortanca) 30 dur.
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= Aritmetik ortalama, medyan ve moda gére, bize
grup hakkinda daha ¢ok bilgi verir. Clinki orta-
lama bulunurken verilerin tamam isleme katilir,
medyan bulunurken verilerin yarisi, mod bulunur-
ken verilerin bir veya birkagi isleme katilir. Grup
hakkinda bize en ¢ok bilgi verenden en az bilgi
verene dogru sirasiyla; aritmetik ortalama, med-
yan ve mod diyebiliriz.

Ortalama u¢ (en biylik - en kiiglik) degerlerden
etkilenir. Medyan ug degerlerden etkilenmez. Ug
degerler ¢ok bliyiik ya da ¢ok kii¢iik olsa da med-
yan yine ortanca terimdir. Mod en ¢ok tekrar eden
deger oldugundan ug degerlerden etkilenmez.

MERKEZi DAGILIM (YAYILMA) OLCULERI

Yayilma &l¢ileri, 6lcimlerin homojenligini ya da
heterojenligini veya élguimlerin ortalamadan ne kadar
uzaklara yayildigi, élcme sonuglarinin merkezi egilim
Slclleri etrafinda nasil bir dagihim goésterdigi hakkinda
bilgi verir.

1. Ranj (Acikhik):

Dagilimdaki en biyik deger ile en kigik deger
arasindaki farktir. Ranj (agiklik degeri) bir puan dagih-
mindaki en kigik ve en biyik élgme sonucu, yani ug
degerler tarafindan belirlendigi icin kabaca bir hesap-
lama oldugundan kullanigsiz bir élcidar.

%

Biyoloji sinavina giren yedi 6grencinin almis
oldugu puanlar 20, 30, 40, 45, 50, 52, 95 olduguna
gore, bu dagilimin ranji kagtir?

A) 20 B) 30 C) 40 D) 45 E) 75
/

En biyuk deger : 95

En kiiguk deger : 20

95-20=75 bulunur.
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Ranj (aciklik) degeri dikkate alinarak yapilacak
yorumlar ylizeyseldir.

Elimizde sadece ranj degeri varsa agsagidaki yo-
rumlari yapabiliriz.

> Ranjin blylk ¢ikmasi genel olarak; grubun hete-
rojen oldugunu yani 6grenme diizeyleri arasindaki
farkliliklarin yiksek oldugunu, testin bilenle bil-
meyen dgrenciyi ayirt ettigini gésterir.

> Ranjin kiglk gtkmasi grubun homojen oldugunu

6grenme dlizeyleri arasindaki farkliliklarin az
oldugunu, testin bilenle bilmeyen &grenciyi ayirt
etmedigini gésterir.

At ceyrek, iist ceyrek, ceyrekler acikhig::

> Verilerin ortanca degeri bulunur ve ortanca deger
verileri esit iki gruba ayirir.

> Ortanca degerin altinda kalan degerlerin bulun-
dugu grup alt grup, ortanca degerin Ustlinde ka-
lan degerlerin bulundugu grup Ust gruptur.

> Alt grubun ortanca degeri alt geyrek, Ust grubun
ortanca degeri Ust ceyrektir.

2> Ust geyrek ile alt geyregin farki ceyrekler agikli-

gidir.

%

Matematik sinavina giren 13 &grencinin almis
oldugu puanlar 10, 20, 20, 25, 30, 40, 45, 60, 70, 70,
80, 80, 90 olduguna gore, bu dagilimin acikhgs, alt
ceyregi, Ust ceyregi, ceyrekler acikhgini bulalim.

Veri sayisi tek oldugunda medyan veri grubundan ¢i-
karilir.

10, 20, 20, 25, 30, 40, 60, 70, 70, 80, 80, 90

ortanca
deger
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{10, 20, 20, 25, 30, 40} veri grubundaki ortanca deger

alt ceyregi verir.

20+25
2

Alt ceyrek = =225

{60, 70, 70, 80, 80, 90} veri grubundaki ortanca deger

Ust ceyregi verir.

70+80
2

Ust ceyrek = = 75 bulunur.

Geyrekler acikligl = 75 — 22,5 = 52,5 bulunur.

Aciklik = 90 — 10 = 80 bulunur.

%

Mustafa'nin bazi ginlerde kazandigi paralarin mik-
tarlan 10, 20, 30, 15, 45, 70, 80, 85, 95, 15, 25 lira
seklindedir.

Buna gére, bu grubun acikligini, alt ve (ist gceyregini
ve ceyrekler acikhigini bulahim.

10, 15, 15, 20, 25,@ 45, 70, 80, 85, 95

ortanca
deger

{10, 15, 15, 20, 25} veri grubundaki ortanca deger alt
ceyregi verir. Alt geyrek =15 bulunur.

{45, 70, 80, 85, 95} veri grubundaki ortanca deger (st
ceyregi verir. Ust ceyrek =80 bulunur.

Ceyrekler acikhigl = 80 — 15 = 65 bulunur.

Aciklik = 95 — 10 = 85 bulunur.

S —
Matematik sinavina giren 10 &grencinin almig
oldugu puanlar 10, 20, 20, 25, 30, 40, 45, 60, 70, 70

olduguna gére, bu dagilimin agikligi, alt ceyregi,
st ceyregi, ceyrekler acikhgini bulalim.
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Veri sayisi ¢ift oldugunda veri asagidaki gibi iki gruba
ayrilir.

Alt ceyrek Ust ceyrek

10, 20,éb, 25, 30, 40, 45,6%, 70,70
= V==

Alt grup Ust grup

Alt grubun ortanca degeri alt geyregi verir.
Alt ceyrek = 20 bulunur.
Ust grubun ortanca degeri Ust geyredi verir.

Ust geyrek = 60 bulunur.

Ceyrekler acikhigl = 60 — 20 = 40 bulunur.

Aciklik = 70 — 10 = 60 bulunur.

>  Ceyrekler acikligi ug degerlerden az etkilen-
diginden grubun verilerinin yayilmasi hakkinda
ranja (agiklik) gore daha iyi sonug verir.

Kutu Grafigi (5 sayih Ozet)

Kutu grafigi bir veri grubundan elde edilen en
kiiclk deger, en blylk deger, alt geyrek , list gceyrek
ve ortanca degerlerini iceren bir grafiktir. Bu istatistiki
bilgiler agagidaki gibi gdsterilir.

| —]

Enkigik Alt  Ortanca Ust En biiytik
deger ceyrek ceyrek deger

%

Bir toplulukta bulunan dokuz erkegin yaslar 20, 23,
25, 28, 29, 30, 38, 48, 50 ve sekiz kizin yaglari 10, 12,
14, 16, 20, 24, 30, 34 olarak veriliyor.

Buna gére, bu toplulukta bulunan erkek ve kizla-
rin yaslari i¢cin en blyilk deger, en kictik deger,
alt ceyrek, ortanca, list ¢geyrek degerlerini tabloda
gosterelim.
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Erkekler igin

, 2i/25, 28,, 30, svs,

en kiiglik 23+25 ortanca  38+48 en by ik
degi\r ; deger T, Uist deger
alt st
ceyrek ceyrek
Kizlar igin
,12,14,16,20,24,30,
enkiclk 12414 16+20 @ 24+\3(( en biyik
deger 2 ;@ 2 i’ 2 st deger
alt ortanca Ust
ceyrek deger ceyrek
En Alt | Ortanca | Ust En
kiclk | ceyrek ceyrek | blyik
deger deger
Erkek | 20 24 29 43 50
Kiz 10 13 18 27 34
Hazirlanan bu tablodaki bilgileri kutu grafigine
aktaralim.
Cinsiyet
A
- T 1

Kiz
1013 18 20 242729 34 43 50 ggrenci
yaslari
Grup icindeki farklilasma dlizeyini gdsteren

degerlerdir. Verilerin aritmetik ortalamadan uzak-
liklarinin bir él¢usadar.

Standart sapmanin biylk ¢ikmasi égrenciler arasinda
degiskenligin fazla oldugunu, uygulanan testin, bilen
ve bilmeyen &g@renciyi ayirt etme gicinin yiksek
oldugu anlamina gelir. Bir grubun basarisini sacede
aritmetik ortalamayla belirleyemeyiz. Aritmetik orta-
lama &grencilerin basarisi hakkinda bilgi verir ama
dgrencilerin puanlarinin aritmetik ortalama etrafindaki
yayllmalan farkli olabilir. Standart sapma 6égrencilerin
aritmetik ortalamadan ne kadar uzaklastigini belirler.
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Standart sapma su sekilde bulunur.
1. Puanlarin aritmetik ortalamasi bulunur.

2. Herbir puanin aritmetik ortalamadan farki bulunup
bu farklarin karesi alinir ve bulunan degerler toplanir.

3. Bulunan deger 6grenci sayisinin 1 eksigine boélu-
nip karekdkd alinir.

Standart Sapmay! veren formdil:
S, = standart sapma
n = égrenci sayisl
X = Aritmetik Ortalama
2

n —
> (xi - x> : Biittin puanlarin aritmetik ortalama
i=1

dan farklarinin kareleri toplami,

Varyans=(Standart sapma)?

oldugundan standart sapma i¢in yapilan yorum-
lar, varyans icinde gegerlidir.

M

Cebir sinavina giren dért 6grencinin almis oldugu
puanlar 10, 40, 60, 90 olduguna gére bu dagilimin
standart sapmasi kactir?

A) 20 B) 24 o) 28
D) 30,4 E) 33,6
/
10, 40, 60, 90
1. Aritmetik ortalama = w
_ 200
T4
=50

(10 —50)2 + (40 — 50)2 + (60 — 50)2 + (90 — 50)2
1600 + 100 + 100 + 1600 = 3400

3. /%: 3400 J/1133,3 =33,6

— -
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Simdi bu ¢é6zimi tablo ile gosterelim.

X
. ham puan X =X (X - ;)2
Ogrenciler

1. 6grenci 10 10-50=—40 | (—40)°=1600
2. 6grenci 40 40-50=—10 | (-10)2=100
3. égrenci 60 60-50=10 102=100
4. 6grenci 90 90-50=40 402=1600
Toplam 200 3400

n

S5

i=1

Sx =
n-1
3400 3400 =
= Fﬁ =y 3 - 1133,3 = 33,6 bulunur.

M

Cebir sinavina giren dért 6grencinin almis oldugu
puanlar 48, 49, 50, 53 olduguna gére, bu dagihimin
standart sapmasi kactir?

A) 1,9 B) 2,14 C)2,6 D)3  E)3,12

y
Ogrenciler hamxpuan X=X (x- X)2
1. égrenci 48 48-50=-2 (-2)2=4
2. 6grenci 49 49-50=—1 (=1)2=1
3. 6grenci 50 50—50=0 02=0
4. 6§renci 53 53-50=3 32-9
Toplam 200 14

= /—=/46=214
3
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Standart sapmayla ilgili son iki érnegdi inceleye-
lim.

. 8rnekte puanlar 10, 40, 60, 90 verildiginde aritme-
tik ortalama = 50, standart sapma = 33,6 ¢ikti.

Il. 6rnekte puanlar 48, 49, 50, 53 verildiginde
aritmetik ortalama = 50, standart sapma = 2,14
cikti.

Ornek 24'te veOrnek 25'te aritmetik ortalama
ayni olmasina karsin |. grupta puanlar aritmetik
ortalamadan uzak, Il. érnekte puanlar aritmetik
ortalamaya yakin oldugundan |. érnekteki stan-
dart sapma Il. érnekteki standart sapmadan ¢ok
daha blyik ¢ikti. O halde standart sapmayla ilgili
asagidaki yorumlari yapabiliriz.

> Standart sapma degeri bliyik ¢ikan gruplarda,

1) Grup heterojendir.
2) Ogrenciler arasi farklilasma fazladir.

3) Yapilan test bilen ile bilmeyen 6grenciyi ayirt
etmigtir.

> Standart sapma degeri kiiglik ¢ikan gruplarda,

1) Grup homojendir.
2) Ogrenciler arasi farklilasma azdr.

3) Yapilan test bilen ile bilmeyen 6grenciyi ayirt
etmemistir.

%

Bir okuldaki bes subede uygulanan bir Tirkge testi ile
ilgili asagidaki istatistikteki bilgiler hesaplanmistir.

Subeler | Aritmetik Standart
ortalama sapma
A 60 3
B 61 15
C 59 8
D 60,5 10
E 59,5 7

Buna gobre, diger degiskenler sabit tutul-
dugunda bu subelerde derse girecek bir Tlrkge
égretmeninin hangi subede en az ve en ¢ok zor-
lanmasi beklenir?
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Bes subeninde aritmetik ortalamasi birbirlerine
yakin oldugundan standart sapmaya bakalim. Standart
sapmanin ylksek oldugu subede 6grenciler arasinda
farklilasma yani seviye farkliliklari olacagindan en
yUksek standart sapmaya sahip B sinifinda égretmen
en ¢ok zorlanir. Tersinde ise standart sapmanin en az
oldugu A sinifinda égretmen en az zorlanir.

S ——
Bir siniftaki 6grencilerin bes farkli testteki
yanitlari 100 lzerinden puanlanmis ve bu puan-

lardan asagidaki tabloda gésterilen istatistikler
hesaplanmistir.

Testler | Aritmetik | Mod | Medyan | Standart
ortalama sapma
I. test 70 60 65 3
II. test 50 50 55 8
IIl. test 60 60 65 5
IV. test 60 45 50 6
V. test 80 70 70 7

Bu bilgilere gére,

a) En ylksek ve en diisiik basarinin hangi testten
elde edildigini bulalim.

b) Ogrenciler arasindaki farklilasmanin en cok
hangi testten elde edildigini bulalim.

a) Basari diuzeyi icin aritmetik ortalamaya bakilir. En
yUksek ortalama 80 olan V. test oldugundan en yuk-
sek basari V. testten elde edilmistir.

En dislk ortalama 50 olan Il. test oldugundan en
dlsik basari Il. testten elde edilmisgtir.

b) Standart sapma arttikga &grenciler arasindaki
farklilasma artar. Standart sapmasi en ylksek olan
test Il testtir.

Mod ve medyan degerleri bu sorular i¢in bir anlam ifa-
de etmez.
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Bir siniftaki 6grencilerin bes farkh testteki
yanitlar1 100 lzerinden puanlanmis ve bu puan-
lardan asagidaki tabloda gésterilen istatistikler
hesaplanmistir.

Testler | Aritmetik | Mod | Medyan | Standart
ortalama sapma
I. test 40 50 50 2
II. test 40 40 60 3
IIl. test 40 60 30 6
IV. test 40 55 85 1
V. test 40 35 45 4

Bu bilgilere gére,

a) En yiksek ve en disik basari hangi testten
elde edilmistir?

b) Ogrenciler arasindaki farklilasma en az hangi
testten elde edilmistir?

¢) Hangi testte bilen ile bilmeyen 6grenci ayirt
edilmistir?

Basar dizeyi igin aritmetik ortalamaya bakilir.
Aritmetik ortalamanin esit oldugu yerlerde standart
sapmaya bakilir. Standart sapmanin kigik oldugu
testte basari daha fazladir.

a) IV.testin standart sapmasi 1 oldugundan en
yiksek basari IV. testten, lll. testin standart
sapmas! 6 oldugundan en duslk basari lll.
testten elde edilmistir.

b) Standart sapmasi en dislk olan test IV. test
oldugundan 1V. testte &@renciler arasindaki
farklilasma en azdir.

c) Aritmetik ortalamalar esit oldugundan stan-
dart sapma arttikca sinifta testten zayif ve
yiksek not alan &grenciler arasindaki fark
artacagindan uygulanan test bilen ile bilme-
yen 6grenciyi ayirt eder. Bu durumda stan-
dart sapmasi en yiiksek olan lll. test bilenle
bilmeyen égrenciyi ayirt eder.
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Bir siniftaki dgrencilerin bes dersten almis olduklar

puanlara iligkin istatistiki degerler tabloda gdsteriimis-
tir.

s |5E |5 §
& [(22|2¢=s|2E| B | 3
Z N |28 (S = o
[} <5 | P =

Q
Turkce 60 30 5 40 35
Matematik | 50 20 6 30 35
Fizik 50 32 4 35 36
Kimya 50 25 5 40 35
Biyoloji 30 21 1 25 24

Buna gére, bu siniftaki 6grencilerin en basaril ve
en basarisiz olduklari dersleri bulalim.

Bir dagilimda grup diizeyini ya da égrencilerin en
basarih oldugu dersi gdsteren temel gdsterge aritme-
tik ortalamadir. Fakat bu durum soru sayilarinin esit
oldugu durumlarda gegerlidir. Derslerle ilgili soru sa-
yilar yukaridaki tabloda verildigi gibi farkli oldugu du-
rumlarda bu kez karsilastirmay aritmetik ortalamayi
soru sayisina bdlerek yapmak gerekmektedir.

Tirkge dersindeki basari orani = % =05

Matematik dersindeki basari orani = % =04

Fizik dersindeki basari orani = % =0,64
. . . 25

Kimya dersindeki basari orani =50 - 0,5
. " . . 21

Biyoloji dersindeki basari orani = 50 = 0,7

Bu durumda bu siniftaki égrencilerin en basari-
Il oldugu ders biyoloji, en basarisiz oldugu ders
matematiktir.
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(Fizikgi, matematikci, kimyaci, jeolog ve ant

ropologdan olusan bir heyet bir arastirma
icin arazide bulunmaktadir. Birden yagmur
bastirir. Hemen yakinlarindaki bir kdy evine
siginirlar. Ev sahibi misafirlerine bir seyler
ikram etmek icin mutfaga gecer.

Hepsinin dikkati soba (zerinde toplanir.
Soba yerden yaklasik bir metre kadar yuka
rida, altinda dizili taglarin izerindedir.

Sobanin nigin béyle kurulmus olabilecegini
dusUnirler, tartigirlar ve herkes fikrini sira
slyla agiklamaya baslar.

Kimyaci, "Adam sobay yUkselterek aktivas
yon enetjisini dislirmis, béylece daha ko
lay yakmay1 amaglamigs olmali," der.

Fizikgi, "Adam sobay! yUkselterek konvek
siyon yoluyla odanin daha kisa slirede 1sin
masini saglamak istemistir.” diyerek fikrini

Jeolog, "Burasi tektonik hareketlilik bélgesi
oldugundan herhangi bir deprem aninda
sobanin taslarin (izerine yikilmasini sagla
yarak yangin olasiligini azaltmayi amagla
mig," der.

Matematikgi, "Sobayl odanin geometrik
merkezine kurmus, bdylece de odanin d(iz
gin bir sekilde isinmasini saglamis,” de

luklarda gérilen atese tapmanin daha hafif
bir bigimi olan atese saygi nedeniyle sobayi
yukari kurmus,” der.

Bu sirada ev sahibi iceri girer, ona sobanin
niye bdyle yukariya kuruldugunu sorduklari
zaman biraz sikilarak cevap verir.
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STANDART SAPMA STANDART SAPMA
KUCGUK iSE BUYUK iSE

Ogrenci Grubu Homojen Heterojen
Ogrencilerin Ogrenme Dizeyleri Benzer Farkli
Elde Edilen Puanlar Birbirlerine Yakin Uzak
Ogrenciler Arasi Farklilasma Az Cok
Puanlar Aritmetik Ortalamaya Yakin Uzak
Uygulanan Testin Ayirt Ediciligi Dlsik Yiksek
Bilen Ogrenciler lle Bilmeyen Og- Ayirmamis Ayirmis
rencileri Birbirinden
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(I’emel lniversite sinavina girmis. Her soruda
yaz tura atarak cevaplar vermis. iki saat
sonra égrencilerin gogu sinav kagidini verip
salonu terk etmis. Temel hala yazi tura
atiyor. Ogretmen gelip bagina dikilmis.

Temel hepsini yazi tura atarak cevapladin
hala bitmedi mi?

Temel :

— Hocam bir saat 6énce bitirdim ama
cevaplarimi kontrol ediyorum.

Asagidaki climleleri Dogru (D) - Yanhs (Y) olarak degerlendiriniz.

[y

. Aritmetik ortalama verilerin toplaminin veri sayisinin 1 eksiginin bélinmesiyle elde edilir.

N

. Bir testte bltin égrenciler ayni puani aldiginda bu testin standart sapmasi 0 ¢ikar.

[

. Bir veri grubuna, puani grubun ortalamasi ile ayni olan bir veri eklendiginde standart sapmanin degeri

kesinlikle degismez.

»

. Aritmetik ortalama ve standart sapma bulunurken verilerin tamam1 igsleme alinir.

"

. Ranj(agiklik), mod ve medyan bulunurken verilerin bir yada birkagi isleme girer.

6. Tim 8grencilerin ayni puani aldigi bir testte mod yoktur.

7. Tim 8grencilerin farkli puan aldidi bir testte mod yoktur.

[+]

. Standart sapmanin blyuk ¢ikmasi égrenciler arasi farklilasmanin az oldugunu gdsterir.

9. Ranj(agiklik) degerinin 0 (sifir) ¢cikmasi veri grubundaki biitin puanlarin ayni oldugunu gésterir.

90 aaagaga aaad

10. Ceyrekler agikligl, Ust geyrek ile alt geyrek arasindaki farka esittir.

Cevaplar:1.Y-2.D-3.Y-4.D-5D-6.D-7.D-8.Y-9.D-10.D

&
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Merkezi Egilim ve Yayilma Olciileri

ISTATISTIK

(aciklik)

Uc degerlerden hangileri etkile-
nir. v v v

Dagilima en blylk veriden daha
buyUk bir veri eklenmesi hangisi- v v v
ni kesinlikle arttirir.

Merkezi Egilim Olgleri v v v

Merkezi Dagilim Olgiileri v v
Dagihmdaki verilerin hangi puan-

lar etrafinda toplandidi hakkinda v v v

bilgi verir.

Grubun homojen veya heterojen-
ligi, ortalamadan ne kadar uzak-
lasarak yayildigi hakkinda bilgi v v
verir.

Dagihmdaki  verilerin  tamami
hangilerinde igsleme katilir. v v

Ogrenciler arasindaki farklilas-
manin ¢ok fazla olmasi hangileri- v v
nin degerini kesinlikle ylkseltir.

Bir dagilima en ¢ok frekansa sa-
hip yani en cok tekrar eden de-
gerlerdeki puanlardan bir puan
daha eklenirse hangilerinin de-
geri kesinlikle artar.

Bir veri grubuna grup ortalamasi-
nin altinda bir puan daha eklenir-
se hangilerinin degeri kesinlikle v
azalr.

@
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HAM PUANLARIN STANDART
PUANLARA DONUSTURULMES:i

Ali, matematik testinden 50 puan, Tikge testin-
den 40 puan, Tarih testinden 65 puan almistir. Ogret-
menleri ise, bu Ug test ile ilgili asagidaki yorumlarda
bulunmuslardir.

Yanilyorsunuz!
Ali'nin basari diizeyini
sadece aldigi puanla,
Ali, en gok benim dlcemeyiz.
dersimde basarih
olmustur.

Maalesef Ali benim
dersimde basarisiz
olmustur.

_Torkge Matematik
6gretmeni 6gretmeni

Tarih
dgretmeni

Yukaridaki karikatlirde, Matematik égretmeninin
yaptigi yorum dogrudur. Clnkd, ham puan tek basina
bir dgrencinin 6grenme dizeyinin seviyesini dlcemez.
Ali'nin aldigi ham puanin yaninda siniftaki 6grencilerin
aldiklari puanlarin ortalamasi ve standart sapmanin
da égrenme dilizeyinin seviyesini belirlemede etkisi
vardir.

Bir 6grenci birden ¢ok teste girmisse aldigi pua-
na gdre hangi testten daha basarili veya birden fazla
oégrencinin hangisi, testlerden aldiklari puanlara gére
daha basarili oldugunu bulmak igin ham puanlar stan-
dart puanlara dénistarGldr.

Z PUANI

Ogrenme diizeyinin seviyesini dlger. Ogrencilerin
basari dizeyleri karsilastirilirken Z puanlarina bakilir.
Z puani yiiksek olanlarin 6grenme dizeyi, Z puani di-
sUk olanlarin 6grenme diizeyinden daha ylksektir.

Z puani 6grencilerin puanlarinin sinif ortalamasindan
kag tane standart sapma uzakta oldugunu gésterir.

Z puaniyla ham puanlar, ortalamasi 0, standart sap-
masi 1 olan puanlara dénistirilmektedir.
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(6grencinin) (smlﬂaki 6grencilerin puanlarlnln)
puani - aritmetik ortalamasi
z puani =

(standart sapma)

x : 6grencinin puani
x : aritmetik ortalama

S, : Standart sapma

X
z puani =
X

Herhangi bir kisinin almis oldugu ham puani Z
puanina ddnistlrerek verilen bir puanin standart sap-
maya gdre ortalamanin ne kadar altinda veya (stiinde
kaldigi belirlenebilir. Z puanlarinin negatif, sifir veya
pozitif citkmasi muhtemeldir.

T PUANI

Z puani kullanildiginda sonug bazen negatif ba-
zen de kesirli ¢ikabilir. Bundan éturi yorumlanmasi
daha kolay olsun diye Z puani T puanina dénustiri-
I0r.

T puaniyla ham puanlar, ortalamasi 50, standart
sapmas! 10 olan puanlara dénistirilmektedir.

T puani, Z puanindan elde edilir ve ayni sekilde
yorumlanir.

Tpuani=50+10.7Z

Ornegin;

Aritmetik ortalamanin 60, standart sapmanin 4
oldugu bir sinavda 72 puan alan bir 6grencinin Z
ve T puanlarini bulalim.

(Sg:ﬁni;::) - (aritmetik ortalama)
Z puani= P
(standart sapma)
72-60
= =3
4
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Z puaninin bulunusunu dogru pargasi lUzerinde gds-
terelim. Aritmetik ortalamay! x, standart sapmayi S,
ile gbsterelim.

60 64 68 72
Ogrencinin
puani

x|

S, = 4oldugundan 60 ile 72 puanlari arasi 4 er bi-
rimlik esit pargalara béliind(i. Ogrencinin puani dogru
lizerinde goérildugu gibi aritmetik ortalamadan 3 stan-
dart sapma kadar blylk oldugundan dolayi z puani
3 tdr. Ama z puani bulunurken aritmetik ortalama O,
standart sapma 1 olarak alinir. Biz de say| dogrusun-
da 60 ve 72 puan araligini tanima uygun sekle getire-
lim.

SX SX SX
NNV N
60 64 68 72
X Ogrencinin
puani
SX SX SX
7 N\ N\ N Aritmetik ortala-
mayi 0 yapmak)
icin herbir puan-
9 4 8 12 dan 60 ¢ikardik.
X
S S S
/X\/(\/(\ Standart sapmayi
1 yapmak i¢in her-
bir puani 4'e bdl-
1 2 3 dik.
X

z puani

Boylelikle aritmetik ortalama 0, standart sapma 1
alinarak z puaninin 3 oldugu bulunmus oldu.

=50+10.z
=50+10.3
=50+ 30

= 80 bulunur.

T puani
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T puaninin bulunusunu dogru pargasi lUzerinde gés-
terelim.

s, S, s,
7 N\ N N
0 1 2 3
X z puani

SX SX SX
7 N\ N N T puani bulunurken
50 51 52 53 X =50 alinir.

S,=10, X =50 alini

X

S
/-x\/-x\/-x\ T puani bulunurken
r.

50 60 70 80
X T puani

Boylelikle aritmetik ortalama 50, standart sapma 10
alinarak T puani 80 bulunmus oldu.

M

Aritmetik ortalamasi 56, standart sapmasi 10 olan
bir testte 76 puan alan bir 6grencinin Z ve T puan-
larini bulahm.

.

Ogrencinin puani — Aritmetik ortalama

Z puani =
Standart sapma

76 -56
10

=2

TPuani=50+10.z=50+20=70

M

Aritmetik ortalamasi 70, standart sapmasi 4 olan
bir testte 62 puan alan bir 6grencinin Z ve T puan-
larini bulahim.

.

2-7
62-70 _

Z puani =

TPuani=50+10.z=50+10.(-2) =30
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A ——
Asagidaki tabloda dért dersin sinavlariyla ilgili aritme-

tik ortalama, standart sapma ve Seda'nin bu sinavlar-
dan aldigi puanlar verilmigtir.

Dersler Standart | Aritmetik | Seda'nin
sapma | ortalama puani
Matematik 4 40 48
Tirkce 10 60 70
Cografya 2 80 76
Tarih 3 50 59

Buna gére, Seda’nin sinifina gére en basarili ve en
basarisiz oldugu dersler hangileridir?

En basarili En basarisiz
A) Matematik Tarih
B) Cografya Matematik
C) Turkce Tarih
D) Tarih Cografya
E) Cografya Tarih
/
Seda'nin
Matematik dersindeki Z puani = 48-40 _,
70-60

Tirkge dersindeki Z puani = 0 =1

Cografya dersindeki Z puani = 76-

59 -50
3

Tarih dersindeki Z puani = =3

Seda’nin Z puaninin en ylksek oldugu Tarih ders-
inde basarisi en yiksek, Z puaninin en dlsuk oldugu
Cografya dersinde basarisi en dusUkt(r.
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Asagida u¢ 6grencinin ¢ farkli testteki puanlari ve
siniftaki 6grencilerin bu derslerdeki bazi istatistik bil-
gileri verilmistir.

8 £ 85 = c IS
@ © S o |4 = T
2 ESIEE|8: |E2|E 2
T €|l © © © 3 0o ® o
< oW w |+ c m c |O c
Tlrkge 60 6 78 66 54
Cografya 70 8 78 86 82
Matematik 40 5 50 60 42

Yukaridaki dersler arasinda Tolga, Burak ve Ce-
mal isimli 6grencilerin sinifina gére en basaril ol-
dugu dersler asagidakilerden hangisidir?

Tolga Burak Cemal
A) Tirkce Cografya Matematik
B) Tirkge Matematik Cografya
C) Cografya Matematik Turkce
D) Cografya Turkce Matematik
E) Matematik Cografya Turkce
/

Z puanlarini bulalim.

Tolga’'nin;
Tirkge dersindeki Z puani = 78-60 _g4
Cografya dersindeki Z puani = 8 ; 0 _q

50-40

Matematik dersindeki Z puani = 2

Tolga'nin en basarili oldugu ders Z puaninin en yUk-
sek oldugu Tirkge dersidir.

Burak'in;

Tirkge dersindeki Z puani = 66 ; €0 _,
Cografya dersindeki Z puani = 86-70 ,
Matematik dersindeki Z puani = 60-40 _,

Burak'in en basaril oldugu ders Matematiktir.
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Cemal'in;

Tirkge dersindeki Z puani =

54-60
—

Cografya dersindeki Z puani = 82; =1,5

Matematik dersindeki Z puani = 42; =0,4

Cemal'in en basarili oldugu ders Cografyadir.

Asagidaki sorulari simiftaki arkadagla-
rmizla birlikte yorumlayip tartisiniz.

1. Bir istatistiki islem igin hangi egilim veya yayilim
Olctstinu kullanmak daha iyidir; nigin?

2. Bir testten elde edilen istatistiki islemlerde stan-
dart sapmanin biylk gikmasi gerekli midir?

3. Ideal bir sinavda aritmetik ortalama, mod, med-
yan, standart sapma, ranj (agiklik) degerleri nasil
olmalidir?

4. Merkezi egilim dlcilerinin aritmetik ortalama nigin
mod ve medyana gére daha saglikl bilgi verir?

5. Merkezi egilim dlclleri icerisinde en kullanigsiz
ve en kullanigli olan hangileridir; nigin?

6. Herkesin esit puan aldigi bir testteki istatistiki bil-
giler nasil olur?

7. Birtestten elde edilen standart sapmayi yikselt-
mek igin test ile ilgili ne yapilabilir?

8. Bir veri grubuna, grup ortalamasi ile ayni punda
olan bir veri eklendiginde istatistiki bilgiler nasil
degisir?

9. Zveya T puanlarini nigin hesaplariz?
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Degisken: Gozlemden gbzleme, dlciimden 6lglime
degisik degerler alabilen olaylara, insanlara ve nes-
nelere iligkin dzelliklerdir. Ornegin; insanlarin kilosu,
ogrencilerin not durumu birer degiskendir.

Degisken Turleri

Nicel Degisken: Sayisal olarak agiklanan 6zellikler-
dir. Ornegin; insan sayisl, kigilerin boylari

Nitel Degisken: Semboller ya da sifatlarla agiklanan
dzelliklerdir. Ornegin; bir insanin medeni durumu, cin-
siyeti.

Siirekli Degisken: iki deger arasinda sonsuz sayida
deger alabilen degiskendir. Ornegin; insanlarin boy-
lari.

170 cm ile 171 cm arasinda sonsuz sayida ondalikl
sayilar bulunur.

Siireksiz Degisken: iki deger arasinda sinirli sayida
deger alabilen degiskenlerdir. Ornegin; kardeg saylsi

3 kardes ile 7 kardes arasinda sadece 4,5 ve 6 kardes
vardir. 6,2 kardes olamaz.

Bagimh Degisken: Baska degisken ya da degis-
kenlere bagh degiskenlerdir.

Bagimsiz Degisken: Baska bir degiskene bagl ol-
madan degerler alabilen degiskenlerdir.

Ders galismanin basarili olma Uzerindeki etkisi 6rne-
ginde;

Ders calisma artarsa basari artar.
Ders calisma azalirsa basari azalir.

Bu 6rnekte ders calisma bagimsiz degisken, basarili
olma bagimli degiskendir. GClnkl basarili olmak ders
galismaya baghdir.
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Korelasyon

Degiskenler arasindaki iliskinin sayisal degeridir.
Degiskenler arasindaki iliski korelasyon katsayisi
ile gosterilir. Korelasyon katsayisi —1.00 ile +1.00
arasinda degigsen degerler alir.

Pozitif (dogrusal) iligki: Korelasyonun katsayisi +1
e yaklastiginda korelasyon ylikselir. Degiskenlerin her
ikisi de artar ya da degiskenlerin her ikisi de azalir.

Ornegin;

Ders calistikca égrencinin basarisinin artmasi,
ders calismadik¢ca égrencinin basarisinin azal-
masl.

Negatif iligki: Korelasyon katsayisi —1 e yaklastik¢ca
korelasyon yUlkselir. Degiskenlerin birisi artarken,
digeri azalan bir iligkidir.

Ornegin;

Spor yaptikca hastaliklara yakalanma riskinin
azalmasi.

lliskisizlik: Korelasyon katsayisinin 0 olmasidir. Yani
iki degisken arasinda iligkinin olmamasidir.

Ornegin;
insanin boyu uzadikga, zekasi artar.
iliski yok

iliski artiyor iligki artiyor

-1.00 0 +1.00

Yukarida korelasyon degerleri ile iligki diizeyi
arasindaki iliski gésterilmistir.

> Korelasyon, iliskinin varligr ve yéni hakkinda bil-
gi verir. igerigi hakkinda bilgi vermez.

%

Asagidaki korelasyon katsayilarindan hangisinde
iliski en fazla gérilmektedir?

A) - 0,80
D) 0,10

B) -0, 20 C)0
E) 0, 60
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0 (sifir) degerinden uzaklastikga korelasyon (iliski) ar-
tar. Bu durumda cevap A segenegidir.

%

Bir grup égrencinin Matematik, Tlrkge, Fizik ve Kimya
testlerinden aldiklari puanlar arasindaki korelasyonlar
asagidaki tabloda gdsterilmigtir.

Ders Matematik Tirkge Fizik | Kimya
Matematik 1 0,60 0,70 0,65
Tlrkge 0,60 1 0 —-0,80
Fizik 0,70 0 1 0,90
Kimya 0,65 —-0,80 0,90 1

Bu tablodaki bilgilere gére asagidaki yorumlardan
hangisi yanhstir?

A) Matematik ve Tlrkge dersleri arasinda pozitif
yoénde bir iligki vardir.

B) Kimya ve Tirkge dersleri arasinda negatif yonde
bir iligki vardir.

C) Fizik ve Tlrkge dersleri arasinda iligki yoktur.

D) En ylksek iliski Fizik ve Kimya dersleri arasinda-
dir.

E) En dislk iliski Tirkge ve Kimya dersleri arasin-
dadir.

A) Matematik ile TUrkge arasindaki korelasyon kat-
sayisl 0,60 pozitif oldugundan pozitif yénde bir iligki
vardir.

B) Kimya ve Turkge dersleri arasinda korelasyon
katsayisi — 0,80 negatif oldugundan negatif ydonde bir
iliski vardir.

C) Fizik ve Turkge dersleri arasinda korelasyon kat-
saylis! 0 oldugundan iligki yoktur.

D) Fizik ve Kimya dersleri arasinda korelasyon kat-
saylisl 0,90 yani 0 dan en uzak deger oldugundan en
yUksek iliski vardir.

E) Tirkge ve Kimya dersleri arasinda korelasyon
katsayisi — 0,80 yani 0 dan oldukga uzak oldugundan
negatif yénde ylksek bir iliski vardir. En dlsik iligki
hatta iligkisizlik Fizik ile Tlrkge dersleri arasindadir.
Cunki korelasyon katsayisi 0 dir.
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Yapilan arastirmalara gére sigara igenlerin kansere
yakalanma riskleri artmaktadir.

Buna gére, sigara icme ile kansere yakalananlarin
sayisi arasindaki iligkiyi gbésteren grafik asagida-

kilerden hangisi olabilir?

A) Kansere
yakalananlarin

B) Kansere
yakalananlarin

saylsl saylsl
Sigara Sigara
icenlerin icenlerin
saylsl saylsl
C) Kansere D) Kansere
yakalananlarin yakalananlarin
saylsl saylsl
Sigara Sigara
icenlerin icenlerin
saylsl saylsl
E) Kansere
yakalananlarin
saylsl
Sigara
icenlerin
saylsl
e
Kansere
yakalananlarin
sayisl
. .
2r=--- ’ H
3 9 Sigara
icenlerin
sayisl

A segenegi cevaptir. CUnkl grafige gdre sigara
icenlerin sayisina rastgele artan degerler verildi-
ginde kansere yakalananlarin sayisi da artmakta-
dir.
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Yapilan arastirmalara gére belli bir ekosistemde yilan
sayllar arttikga fare sayilarinin azaldigr gérulmustar.

Buna gére, yilan sayisi ile fare sayisi arasindaki
iliskiyi gdsteren grafik asagidakilerden hangisi
olabilir?

A) Fare B) Fare
sayisl sayisl
Yilan Yilan
sayisl sayisl
C) Fare D) Fare
sayisl sayisl
Yilan Yilan
sayisl sayisl
E) Fare
sayisl
Yilan
sayisl
y,
Fare
sayisi

[o) ) RS

QA

Yilan
sayisi

B secenegi cevaptir. Clinki B egeneginde yilan
sayls! arttikca fare sayisi azalmaktadir.
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ORNEK - 38

Yapilan arastirmalara gére kaygl ile basari arasinda
su sekilde bir iligki saptanmistir.

Az ya da ¢ok kayg! basariyr dislrlrken, orta dlzey-
deki kaygl basariyr artirmaktadir. Kaygl olmayinca
basari olmamaktadir.

Buna gére kaygi ile basari arasindaki iliskiyi gés-
teren grafik asagidakilerden hangisi olabilir?

A) B)

Basari Basar

Kaygi Kaygi

C) D)

Basari Basar

Kaygi Kaygi

E) Basar
Kaygi
y,
Basari

Dusiuk Orta Yiksek Kaygi

D segenegi cevaptir. Cunku grafikte kayg orta
dlzeydeyken basari atmistir.
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Bir &gretmen, bir basari testini derse baslamadan
dnce (6n test) ve dersin bitiminde (son test) égrencile-
rine uygulanmistir. Uygulama sonucunda égrencilerin
dn test ve son test puanlarina ait grafiklerini inceleye-
rek kullandigi ydntemin égrenme Uizerinde etkili oldu-
gu sonucuna varmistir.

Bu 6gretmenin elde ettigi grafikler asagidakiler-
den hangisi olabilir?

A)

Ogrenci Ogrenci

sayisl sayisl

.. P P

(On test) uan (Son test) uan
B)

Ogrenci Ogrenci

sayisl sayisl

. P P

(On test) uan (Son test) uan
C)

Ogrenci Ogrenci

sayisl sayisl

.. P P

(On test) uan (Son test) uan
D)

Ogrenci Ogrenci

sayisl sayisl

. P P

(On test) uan (Son test) uan
E)

Ogrenci Ogrenci

sayisl sayisl

. P P

(On test) uan (Son test) uan
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y
A .
Ogrenci Ogrenci
sayisl sayisl
301
20}
10 e ---E
1__ 35 puan Puan
(On test) (Son test)

Grafiklere rastgele sayilar verdigimizde 6n testte 1
puan alan 30 kisi, 5 puan alan 10 Kisi olurken, son
teste 1 puan alan 10 kisi, 5 puan alan 30 kisi olmustur.
Bu durumda 6gretmenin yénteminin etkili oldugu sdy-
lenebilir.

ORNEK - 40

Bir arastirmada iki degisken arasinda yakin bir
iliski bulunmustur. Bu degiskenler asagidakiler-
den hangileri olamaz?

) s yogunlugu — Stres
) Ders galisma — Basar
C) Kalitim — Géz Rengi
) Fabrika Sayisi — Hava kirliligi
) Kilolu olma — Zengin olma

.

Kilolu olma ile zengin olma arasinda bir iligki yoktur.
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Asagidaki korelasyon katsayilarindan hangisi "do-
gum yeri" ile "dogum yili" arasindaki iliskiyi gdster-
mektedir?

A) -1 B) - 0,20 C)0
D) 0,30 E) 1

Dogum yeri ile dogum yili arasinda herhangi bir iligki
olmadigindan iliskisizlik durumunun korelasyon kat-
sayisi 0 olur.

M

Asagidakilerden hangisinde dogrusal pozitif yon-
de bir iligki yoktur?

A) Dizenli beslenme ile saglikh olma
B) Calismaile basari

C) Cok yeme ile kilolu olma

D) Kitap okuma ile bilgili olma

E) lsgi sayisi ile isin bitme s(iresi

isci sayisi arttikga isin bitme siiresi azalacagindan isgi
sayisl ile isin bitme sliresi arasinda negatif yénde bir
iliski vardir.
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1. Naci evden okula diz bir yoldan gitmek icin yola
cikiyor. Bir slre ylridikten sonra yapmis oldugu
ev &devini unuttugunu fark edip evine geri déni-
yor. Daha sonra tekrar okula gidiyor. Okul dagil-
diktan sonra da evine geri dén(yor.

Buna gére, Naci'nin evden ¢iktigi ilk zaman-
dan itibaren Naci ile okul arasindaki mesafeyi
gosteren grafik asagidakilerden hangisi olabi-

lir?
A) Mesafe

k\ Zaman
B) Mesafe

W Zaman
C) Mesafe

\/\/ B
D) Mesafe

/\/\ Zaman
E) Mesafe

\/\ Zaman
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2. Asagida, Celal, Hasan, Umit ve Ali isimli kigilerin
30 dakikalik zamanda yirdikleri yollarin metre
cinsinden degerleri gésterilmigtir.

Yirtndlen yol (metre)

2000 Celal
1750 Hasan
1500 Omit
1200 Ali
1000

10 20 30 Zaman (Dakika)

Buna gére, asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Ik 10 dakikalik zamanda en fazla y(rlyen kisi
Hasan'dir.

B) 30 dakikallk zamanda en az ylriyen Kisi
Ali'dir.

C) Hasan 30 dakikalik zamanda 1750 metre y(-
rimustdr.

D) Hasan 10. dakikadan sonra yirlylsU birak-
migtir.

E) Ali ile Celal'in toplam yirldikleri yol, Hasan
ile Umit'in toplam y(ir(idikleri yoldan fazladir.

3. Asagidaki grafikte bir sirketin U¢ yillik siredeki
gelir ve giderleri gdsterilmistir.

TL (Bin) Gl
80 M Gider
60

50
40
30 I|

2012 2013 2014 Yillar

Buna gére, bu sirketin li¢ yillik sliredeki top-
lam kari1 ka¢ bin TL dir?
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4. Asagidakitabloda aylara gére Ali, Osman ve Fa-

tih isimli kisilerin okuduklari kitaplarin sayfa sayi-
lar1 verilmistir.

isim

Ali Osman Fatih
Ay
Ocak 300 60 400
Subat 400 80 300
Mart 100 100 100
Nisan 200 150 50

Bu tabloya gdre asagidakilerden hangisi yan-
listir?

A) Fatih'in okudugu kitaplarin sayfa sayisi aylara
gdre azalmistir.

B) Osman'in okudugu kitaplarin sayfa sayisi ay-
lara gére artmistir.

C) Ali'nin Nisan ayinda okudugu kitaplarin sayfa
sayisi Fatih'in Ocak ayinda okudugu kitapla-
rin sayfa sayisinin yarisi kadardir.

D) Dért aylik slrede sayfa sayisi olarak en fazla
kitabi Fatih okumustur.

E) Ay olarak en az sayfa kitap Mart ayinda okun-
mustur.

Asagidaki grafikte bir firnin bir haftalik siirede
sattig1 ekmek sayilari gésterilmistir.
Adet

700
600
500
400
300
200
100
Glinler

Pazartesi
Sall
Carsamba
Persembe
Cuma
Cumartesi
Pazar

Buna gére, Firin bir haftalik stirede gtinliik or-
talama ka¢ ekmek satmistir?

A)350 B)380 C)400 D) 420 E) 450
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6. Asagidaki grafikte, bir grup &grencinin aldig

dersler ve bu dersleri alan égrencilerin sayilari
gdsterilmistir.

Ogrenci sayis!

55

40

30

20

15
= <= ¢ & & Dersler
F N g 2 3

iC c =

5 X2 &
©
=

Buna gére, biyoloji dersini alanlarin sayisi
tim 6grenci sayisinin ylizde kagina esittir?

A)10  B)15  C)20 D)25  E)30

Asagidaki daire grafigi, 1800 tane agacin bulun-
dugu bir bahgedeki agaglarin dagilimlarini gés-
termektedir.

-y
T b ;

Kiraz
Seftali

Buna gére, bu bahgedeki kiraz agacinin sayisi
kagtir?

A)300 B)360 C)400 D) 450 E) 560

Asagidaki serpilme grafiginde 25 kiginin okudugu
masal ve hikaye kitaplarinin sayfa sayilari géste-
rilmistir.

Sayfa saylsl

(Masal)

70 .
60

50

40 i.

30 et
20+

30 40 50 60 70 80 90 Sayfa Sayis:
(Hikaye)

Buna gére, bu kisilerden masal ve hikaye ki-
taplarindan 50 ser sayfanin lizerinde okuyan-
larin ylizdesi kagtir?

[4D] 5¢c] 6D[7.Cc ] 8C]|
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5. Ust ceyrek kactir?

1. - 9. SORULARI ASAGIDAKI BILGILERE
GORE CEVAPLAYINIZ.

A)10  B)20 C)30 D)625 E)70

Yakup'un dokuz glinliik siirede okudugu Kki-
taplarin sayfa sayilari, 20, 50, 60, 65, 10, 20,
20, 40, 75 seklindedir.

Buna gére, yukaridaki veri grubunda;

6. Ceyrekler acikhigi kagtir?

A) 10 B) 20 C)425 D)475 E)60
1. Alt ug deger kagtir?

7. Aritmetik ortalama kagtir?

2. Ustuc deger kactir?

8. Mod (tepe deger) kagtir?
3. Ranj (ac¢iklk) kactir?

4. Alt ceyrek kagtir? 9. Medyan(ortanca) kagtir?

A)10  B)20  C)30 D)40  E)60 A)20 B)40  C)50 D)60  E)75

IYGS Matematik Konu Anlatimli Soru Bankasi / @ | 1.A | 2.E | 3.E | 4.B | 5.D | 6.C | 7.D |8. A| 9.B |
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10. - 13. SORULARI ASAGIDAKI BILGILERE
GORE CEVAPLAYINIZ.

Asagidaki grafikte, bir siniftaki égrencilerin
matematik dersinde almis oldugu puanlarin
égrenci sayisina gore dagilimi verilmistir.

Frekans (Ogrenci sayisi)

20
12
10
5
3
1 2 3 4 5 Puanlar
Buna gére, bu dagihmda;
10. Aritmetik ortalama kagtir?
A) 3 B)324 C)358 D)35 E)38
11. Mod kactir?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
12. Medyan kactir?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
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13. Ranj (aciklik) kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

14. Bir siniftaki sekiz égrencinin bir testten almis
oldugu puanlar 15, 15, 40, x, 30, y, 30, 80 ve
bu sekiz égrencinin almis oldugu puanlarin
aritmetik ortalamasi 40 olduguna gére, X +y
toplami kagtir?

D)100 E) 110

15. Tarih dersine giren alti 6grencinin almis oldu-

gu puanlar
40, 40, 40, 50, 50, 80

olduguna gére, bu dagilimin modu kagtir?

16. Fizik dersine giren dokuz 6grencinin almis ol-

dugu puanlar,
40, 40, 40, 40, 60, 70, 70, 70, 70

olduguna gére, bu dagilimin modu kagtir?

C) 55
E) 40 ve 70
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1.

Tarih dersine giren bes égrencinin almis ol-
dugu puanlar,

70,70, 70,70, 70

olduguna gére, bu dagilimin modu kagtir?

Ayse'nin okuldaki derslerden aldigi puanlar ve
haftalik ders saatleri (krediler) asagida gdsteril-
mistir.

Dersler Kredisi Puan
Turkce 6 4
Cografya 2 5
Tarih 3 4
Matematik 5 2
Edebiyat 2 3
Felsefe 2 2

Buna gére, Ayse'nin bu derslerdeki agirhkl
puan ortalamasi kactir?

Bir veri grubundaki elemanlar
20, 30, 30, 30, 40, 50, 60
seklinde verilmistir.

Bu veri grubuna herhangi bir eleman daha
eklersek asagidakilerden hangisi kesinlikle

degismez?

A) Aritmetik ortalama
od

)
)
C) Medyan
)
)

o
<

D) Aciklik (Ranj)
E) Ust geyrek

I YGS Matematik Konu Anlatimh Soru Bankas| /

&y

ogf’e

4. Aritmetik ortalamaya iliskin asagidakilerden

hangisi yanhstir?

A) Testin zorlugu ya da kolayligi hakkinda bilgi
verir.
B) Grubun ortalama basari diizeyini belirler.

C) Aritmetik ortalama ylksek ise standart sapma
da ylksek olur.

D) Bir dagilima yeni bir veri eklendiginde aritme-
tik ortalama degisebilir.

E) Grubun 6grenme diizeyi hakkinda bilgi verir.

Standart sapma ile ilgili asagidaki yargilardan
hangisi yanhstir?

A) Grup igerisindeki farklilasma hakkinda bilgi
verir.

B) Standart sapmanin blylk gikmasi égrenciler
arasindaki degiskenligin fazla oldugunu gos-
terir.

C) Standart sapmanin kiclk ¢gikmasi uygulanan
testin bilen égrenciyle bilmeyen &égrenciyi iyi
ayirt etmedigini gdsterir.

D) Aciklik (ranj) blyudikge standart sapmanin
degeri buyr.

E) Sinava giren égrenci sayisinin az ya da gok
olmasi standart sapmayi etkilemez.
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6. Bir siniftaki 6grencilerin bes farkl testteki yanit-
lar1 100 Uzerinden puanlanmis ve bu puanlardan
asagidaki tabloda gdsterilen istatistikler hesap-

lanmistir.
Testler :22;?:; Mod Medyan Sst:;:ln
. test 60 40 40 4
II. test 70 50 45 1
Il. test 50 60 50 3
IV. test 40 70 55 2
V. test 80 80 60 3

Bu bilgilere gére en yiiksek basari hangi test-
ten elde edilmistir?

A)l B) Il o)l D)IV E)V

7. Bir siniftaki 6grencilerin bes farkl testteki yanit-
lari 95 lzerinden puanlanmis ve bu puanlardan
asagidaki tabloda gdsterilen istatistikler hesap-

lanmistir.
Testler ::;E?:Z Mod | Medyan Sst:;:ln
| 60 30 35 2
Il 70 40 40 4
I 80 50 45 5
v 50 60 50 3
\Y 40 70 55 6

Bu bilgilere gére, dgrenciler arasindaki fark-
lilasmanin en fazla oldugu test hangisidir?

A)l B) Il o)l D)IV E)V
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8. Standart sapmasi 3, aritmetik ortalamasi 45

olan bir testten 63 alan bir 6grencinin z puani
kagtir?

A)2 B)3 C) 4 D)5 E)6

9. Aritmetik ortalamasi 50, standart sapmasi 2

olan bir testten 56 alan bir 6grencinin T puani
kagtir?

10. Standart sapmasi 4, aritmetik ortalamasi 70
olan bir testten 58 alan bir 6grencinin T puani
kagtir?
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1. Standart sapmasi 7, aritmetik ortalamasi 55
olan bir testteki T puani 70 olan bir 6grencinin
bu testten aldig1 ham puan kagtir?

2. Asagidaki tabloda bes dersin sinavlariyla ilgili
aritmetik ortalama, standart sapma ve Ali'nin bu
sinavlardan aldigi puanlar verilmistir.

Aritmetik | Standart Ali'nin

Testler ortalama sapma puani
Turkge 30 3 36
ingilizce 40 6 50
Matematik 50 4 60
Tarih 60 2 64
Fizik 70 1 70

Buna gére, Ali'nin sinifina gére en basaril ol-
dugu ders hangisidir?

A) Turkce
D) Tarih

B) ingilizce
E) Fizik

C) Matematik
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3. Yapilan arastirmalara gére, diizenli spor yapan-
larda bel fitig1 olma riski azalmaktadir.

Buna gére, dlizenli spor yapma ile bel fitigina
yakalanan hasta sayisi arasindaki iligkiyi g6s-
teren grafik asagidakilerden hangisi olabilir?

A) B)

4. Standart sapmasi 8 olan bir testten 60 puan
alan bir 6grencinin Z puani — 0,5 olduguna
gobre, ayni testten 76 alan baska bir 6grenci-
nin T puani kagtir?

[1.0] 2.c[ 3D] ac]|
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5.-6. SORULARI ASAGIDAKiI TABLOYA
GORE CEVAPLAYINIZ.

7.-8. SORULARI ASAGIDAKI TABLOYA
GORE CEVAPLAYINIZ.

Mustafa'nin okuldaki aldigi desler ve haftalk
ders saatleri(krediler) asagida verilmistir.

Desler Kredisi Puan
Matematik 6 40
Turkce 4 70
Fizik 3 30
Kimya 2 60
Biyoloji 2 50
Muzik 1 80
Beden 2 90

Buna gore;

5. Mustafa’'nin puan ortalamasi kagtir?

6. Mustafa'nin agirlikh puan ortalamasi kagtir?

A) 54,5 B) 56
D) 59,5
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Asagidaki tabloda bes dersin sinavlarinin da-
gilimlarina iligkin aritmetik ortalama ile standart
sapmalar ve Zehra'nin bu sinavlarda elde ettigi
puanlar verilmistir.

g t 5 x g
. c < S

8 T @ o E 8

2 £3 5 8 £g

a N 2] < o
Tlrkce 80 5 70
Matematik 50 5 45
Cografya 40 5 30
Tarih 60 4 50
Felsefe 30 3 20

7. Zehra'nin, sinava girenlere gére en basarili ol-
dugu ders hangisidir?

A) Turkce
D) Tarih

B) Matematik
E) Felsefe

C) Cografya

8. Zehra'nin, sinava girenlere gére en basarisiz
oldugu ders hangisidir?

A) Turkce
D) Tarih

B) Matematik
E) Felsefe

C) Cografya
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1. - 4. SORULARI ASAGIDAKI BILGILERE

GORE CEVAPLAYINIZ.

Bir siniftaki égrencilere basari ve yetenek testi
uygulanmis, her iki testin puan ortalamasi 55 bu-
lunurken yetenek testi icin standart sapma 5, ba-
sarl testi icin standart sapma 3 elde edilmistir. Bu
siniftaki bes dégrencinin ham puanlari asagidaki
tabloda verilmigtir.

Adi Yetenek Basari
Zafer 60 64
Semih 50 55
Hiseyin 45 61
Osman 65 49
Tolga 70 55

Sinif rehber égretmeni yukaridaki tabloda verilen
ham puanlari z puanina dénistlrerek asagidaki
basar - yetenek karsilastirma grafigini olustur-
mustur. Asagidaki yetenek ve basari puanlarinin
Z puanlarina gére yorumlanmasinda Z basar
puani pozitif olan égrenciler yetenegi dlglisiinde
basarili, Z basari puani negatif olan égrenciler
yetenegi dlgisiinde basarisiz kabul edilmektedir.
(Grafikte her égrenci bir harfle temsil edilmistir.)

basari

N w

o =

-2
-3

-3-2-1 0 1 2 3 Vyetenek

1. Buna gére, Tolga'nin sinif igindeki yerini, yu-
karidaki grafikte hangi harf tanimlar?

A) K B)L C)M D) N E)R
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2. Grafikte L harfi ile gdsterilen 6grenci kimdir?

A) Zafer
D) Osman

B) Semih C) Hiiseyin

E) Tolga

3. Basari - yetenek tablosu ve karsilagtirma gra-
figi dikkate alindiginda, asagidaki égrenciler-
den hangisi basarisiz olmustur?

A) Zafer
D) Osman

B) Semih C) Hiiseyin

E) Tolga

4. M harfiyle gosterilen kisi asagidakilerden

hangisidir?
A) Semih B) Zafer C) Huiseyin
D) Tolga E) Osman

[1.E[ 2.c[ 3D] 4A]
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5.- 9. SORULARI ASAGIDAKI BILGILERE

GORE CEVAPLAYINIZ.

Asagidaki grafiklerde (¢ ayrn test sonunda
Gllizar'in bu testlerdeki aldigi ham puanlar ve
bunlara karsilik gelen z puanlari verilmistir.

puan
70 /
50 ////
40
Il I sinav
Z puan
3 \
2
-1
Il I sinav
5. |l teste giren 6grencilerin aldiklari puanlarin

standart sapmasi 5 olduguna gére, aritmetik
ortalamasi kagtir?
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6. | teste giren 6grencilerin puanlarindaki stan-
dart sapma 4 olduguna gére, l. sinavdan 60
alan bir 6grencinin T puani kactir?

7. Giilizar'in en basarili oldugu testteki T puani
kactir?

8. Gilizar'in en basarisiz oldugu testteki T puani
kactir?

9. Il teste giren 6grencilerin puanlarinin aritme-
tik ortalamasi 38 olduguna gére, Il. testte T
puani 90 olan bagka bir 6grencinin aldigi ham
puan kagtir?

[5.c] 6.E[ 7.E[ 8.A] 9.E |
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1. Bir siniftaki tim égrencilerin 70 aldigi bir test
icin agagidakilerden hangisi yanhstir?

>

—_ = =

Aritmetik ortalama 70'ir.
Mod 70'ir.

Medyan 70'tir.

Ranj (aciklik) O'dir.
standart sapma 0'dir.

oY)

m O

2. Standart sapmanin 0 (sifir) olarak hesaplandigi
bir testle ilgili olarak,

I.  Bilen ile bilmeyen égrenciyi ayirt etmistir.
Il. Mod degeri yoktur.
Ill. Aritmetik ortalama ile medyan degeri birbirine

esittir.
yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz |
C) Il ve lll

B) lvell
D) I ve Il
E)1, Il ve Il

3. Ridvan'in matematik sinavindaki T puani 50,
Turkce dersindeki T puani 60 olduguna gbre,
Ridvan ile ilgili olarak;

. Iki dersteki puani da sinif ortalamasindan
ylksektir.

Il. Matematik dersindeki basarisi sinif ortala-
masiyla aynidir.

. Tarkge dersindeki basarisi sinif ortalamasinin
Ustindedir.

IV. Verilen bilgiler Ridvan'in siniftaki basari di-
zeyi hakkinda yorum yapmak igin yeterli
degildir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Ive IV

B) Yalniz I C) Yalniz IV
E) Il ve lll
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Asagidaki grafikte bir teste giren 6grencilerin
aldiklan puanlara gére dagilimlari goste-
rilmistir?

frekans(6grenci sayisi)

20
15
12

30 50 70 80 puan

Buna gére, yukaridaki puan dagihiminda mod
kactir?

Asagidaki grafikte Ug ayri teste giren 6grencilerin
aldiklari puanlara gére dagihmlari gésterilmigtir.

frekans(6grenci sayisi)

10 20 30 40 50 60 70 Puanlar

Grafikte I, Il ve Ill nhumarayla gésterilen li¢
dagilim icin asagidakilerden hangisi dog-
rudur?

A) Aritmetik ortalamalari aynidir.

B) Mod degerleri aynidir.

C) Medyan (ortanca) degerleri aynidir.

D) Ranj(agiklik) deg@erleri aynidir.

E) | ve Il numarali testlerin medyan degerleri
ayni, lll numarali testin medyan degeri
farkhdir.
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Z ve T puanlari ile ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi yanlistir?

A) Z puani aritmetik ortalamasi 0, standart sap-
masi 1 olan puanlardir.

B) Z puaninin 0 ¢ikmasi égrencinin puaninin
sinifin ortalamasina esit oldugunu gésterir.

C) Z puaninin negatif ¢ikmasi &grencinin
puaninin sinif ortalamasindan asagi oldugunu
gOsterir.

D) Z puan dagiiminin aritmetik ortalamasi
50 ve standart sapmasi 10 olacak sekilde
dénlsturiimesi ile T puani elde edilir.

E) T puaninin pozitif ¢gikmasi égrencinin pua-
ninin sinif ortalamasindan yukari not aldigini
gOsterir.

Asagidaki grafik Bilal'in matematik testinden
girmis oldugu bes tane sinavda almis oldugu Z
puanlarini géstermektedir.

z puani
1 \
0 /
-0,5 \
-1
V. testler

II. . 1Iv.

Buna gére, Bilal'in girmis oldugu bes testle
ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) I. testte elde etmis oldugu basarn sinif
ortalamasinin altindadir.
B) Il. testten elde etmis oldugu basar sinif

ortalamasinin Ustiindedir.

C) Il testteki T puani 60'tir.

D) IV. testten aldigi puan sinif ortalamasina
esittir.

E) I. testteki T puani 40'tir.
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Asagidaki tabloda bes dersin sinavlarinin puan
dagihmina iliskin artimetik ortalama ile standart
sapma ve Yusuf'un bu sinavlardan aldigi puanlar
verilmistir.

Dersler Aritmetik | Standart | Puan
ortalama | sapma

Turkce 60 2 66

Matematik 30 4 50

Fizik 36 2 48

Kimya 45 3 60

Biyoloji 50 5 60

Buna gére Yusuf'un, sinifa gére ayni basariyi
gosterdigi dersler hangileridir?

A) Turkce — Matematik
B) Matematik — Kimya
C) Fizik — Kimya
D)

)

E

Turkce — Biyoloji
Kimya — Biyoloji

Bir veri grubuna bu grubun aritmetik orta-
lamasina esit olan bir puan eklendiginde
asagidakilerden hangisi kesinlikle dedismez?

>
<

) Mod
B) Medyan(ortanca)
C) Standart sapma
D) Ranj (acikhk)

)

E) Mod ile medyan arasindaki puan farki

[6.E[] 7.E[ 8B] 9.0
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1. - 7. SORULARI ASAGIDAKI BILGILERE

GORE CEVAPLAYINIZ.

Sekiz soruluk bir teste ait 6grenci cevaplari
asagidaki tabloda verilmistir. Her soruda dogru
yanita "10", yanlis yanita "0" puan verilmistir. Ce-
vaplanmayan soru bulunmamaktadir. Yanlis ce-
vap net sayisini azaltmamaktadir. Tabloda dog-
rular 1 ile yanliglar O ile gésterilmistir.

SORULAR

N
(6]

Ali

Ayse

Menekse

Yagmur

Damla

OGRENCILER

Nehir

Gul

A |lalw|lOo|l=|O|=|O|—
alalolo|=alolal=ald
wfalalol=]|m]|la|-|w
alalo|lolalalolo

- |lOjJlOo|Oo|Oo|O|O|O

G [ ) ) ) =T Y Y )
olo|=a|o|=a|al=|=]|~
o|l=|o|lo|=|=|oc|lo|w®

Gilizar

1. Bu testten en basarisiz hangi égrenci olmus-
tur?

A) Ayse B) Yagmur

D) Nehir E) Gl

C) Damla

2. Bu testten alinan puanlarin ranji(acikligr)
kactir?
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3. Butestten alinan puanlarin modu kagtir?

4. Bu testten alinan puanlarin medyani kactir?

5. Bu testten alinan puanlarin aritmetik ortala-
masi kactir?

A)35 B)40 C)4625 D)50 E)55

6. Teste girenlerin yluzde kaci aritmetik ortala-
manin Ustiinde not almistir?

[1.c]2Dp[3B] 4B 5C] 6cC|
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7. Businavdaki test puanlarinin frekans (6grenci
sayist) dagilimi yaklagsik olarak asagida-
kilerden hangisi olabilir?

B) frekans(6grenci sayisi)

/N

D) frekans(égrenci sayisi)

\_

E) frekans(égrenci sayisi)

\VAVAN

A) frekans(égrenci sayisi)

AV

puan puan

C) frekans(égrenci sayisi)

VA

puan puan

puan

8. Bir ylksekdgretim programinda égrencilerin ge-
nel notlari, ara sinavin %30 u ile genel sinavin
%70 i toplanarak olusturulmaktadir.

Bu yliksekdgretim programinda ge¢me notu
60 olduguna gére, ara sinavdan 25 puan alan
bir 6grencinin dersi gegmesi igin genel sinav-
dan en az ka¢ puan almasi gerekir?
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9. Ayse 6gretmen bir sinifa uygulamig oldugu sina-

vin sonuglariyla ilgili istatistiki degerleri hesapla-
migtir.

Bir sire sonra sinav kagidina itiraz eden ve bu
sinavdan en dislik puan alan bir égrencinin pu-
anini Ayse égretmen 5 puan arttirdigi halde, bu
dgrencinin sinif igcindeki siralamasinda bir degi-
siklik olmamistir.

Bunagére, Ayse 6gretmenin yaptigibu islemin
asagida verilen istatistiki degerlerden hangi-
sini degistirmesi kesinlikle beklenemez?

A) Aritmetik ortalama

C) Medyan
E) Standart sapma

B) Mod
D) Ranj

10. Bir sinifta yapilan bir testten elde edilen
puanlarin standart sapmasi biiyik bulun-
mussa asagidaki sonuglardan hangisine ula-
silabilir?

A) Grup homojendir.

B) Ogrenciler arasindaki farklilasma azdr.

C) Ogrencilerin 6grenme diizeyleri birbirine ya-
kindir.

D) Ogrencilerin puanlari ile sinifin puan ortala-
masinin farki fazladr.

E) Uygulanan test, bilen ile bilmeyen &grenciyi

iyi ayirt etmemistir.
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